
Velikonoč ní  račhta ní  v Leš etičí čh 

Dle pamětníků se tato tradice v Lešeticích udržuje přes 100 let. Mnoho rodin, které se v 

posledních letech přistěhovaly do Lešetic, zřejmě o této tradici nic nevědí a diví se, proč si chodí kluci 

koledníci pro výslužku už na Bílou sobotu a místo „Hody hody“ křičí něco o Jidáši. Proto zde přikládáme 

stručný výklad o důvodu rachtání před Velikonocemi: 

Podle tradice vždy na Zelený čtvrtek, při mši svaté, po odeznění modlitby Sláva na výsostech 

Bohu, všechny zvony umlkají. Na Bílou sobotu po Gloria se vrací a zvoní. Po dobu nepřítomnosti zvonů, 

nahrazují jejich vyzvánění rachtači, kteří pomocí rachtacích trakařů a řehtaček procházejí v určených 

časech vesnicí a rachtají. Zavazování či podvazování zvonů je většinou zdůvodňováno tím, že po dobu 

smutku velikonočního týdne „zvony odletěly do Říma" pro požehnání svatého otce, nebo že umlčení 

zvonů symbolicky znázorňuje mlčení apoštolů v době utrpení, ukřižování a zmrtvýchvstání Krista. 

Každého potěší, když uslyší zvon, anebo aspoň školní zvonek oznamující konec hodiny. Kostelní 

zvony, kromě umíráčku, znějí vždy radostně, protože oznamují radostné události: zvou na bohoslužby, 

provázejí novomanžele, vítají nový rok. Rozezněly se také při vyhlášení příměří. Na Zelený čtvrtek si 

připomínáme věci smutné: Ježíš Kristus byl zrazen a zajat. Na Velký pátek ještě smutnější: byl za nás 

mučen, ukřižován a pohřben. V hrobě spočívalo jeho tělo po celou Bílou sobotu. Proto v tyto tři dny 

nezvoní zvony, ale ozývá se smutný zvuk dřevěných hrkaček.  

V Lešeticích v současné době rachtají kluci i děvčata, ačkoli dřív to byla pouze služba kluků 

• na Zelený čtvrtek v 17:00 

• na Velký pátek v 7:00, ve 12:00 a v 17:00 

• na Bílou sobotu v 7:00, (v 9:00 výslužka) a ve 12:00 poslední rachtání 

Děti se scházejí v určený čas u kapličky, rozdělí se do dvou skupinek a procházejí vesnicí po dvou 

přibližně stejně dlouhých trasách. Jedna skupinka se vydá směrem ke Konětopům, pak zpátky a dál 

směrem ke knihovně. Druhá skupinka obchází vesnici a vrací se ke kapličce.  

Na Bílou sobotu v 9:00 rachtači, opět ve dvou skupinkách, obcházejí vesnici a za svoje služby 

prosí hospodyně o výslužku. Tu většinou tvoří syrová nebo vařená vejce, čokolády, pamlsky a peníze. 

Obě skupiny se pak sejdou v knihovně, kde si koledu rozdělí. Rozdělování trvá obyčejně do dvanácti, a 

proto naposledy rachtají děti cestou domů.  

Tento zvyk nijak nesouvisí s dalším velikonočním zvykem, kterým je šupání a pomlazování 

holčiček, dívek a žen pomocí pomlázky, který se provádí na Velikonoční pondělí. I za toto vyšupání pak 

mohou koledníci žádat koledu.  
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